

# 解码2023 魔都乡村关键词

从在线聊天到发帖评论再到直播互动，流行语已经渗入到线上活动的方方面面。

《咬文嚼字》编辑部于12月4日发布了“2023年十大流行语”，不难发现，以流行语为传播中介，把公众对生产创造、未来展望、生活模式、休闲方式等与现实紧密相关的注意力集中体现了出来，这些流行语，既是社会生活的真实反映，又涵盖民生时事、热点事件等，从不同侧面折射出当代中国、当前社会的五彩斑斓。

我们尝试着从流行语中解码适用2023魔都乡村的热词，希望每一个你我都能够关注当下、拥抱未来。



## 遥遥领先

何以遥遥领先？农业现代化建设的“排头兵”，都市现代绿色农业的“桥头堡”……回顾一年，上海持续用好农业科技的强国利器，农业科研成果遍地开花。

种业现代化结出累累硕果，从“申科甜811”甜玉米被农业农村部列为2023年农业主导品种，到“沪波系列”抗病菠菜新品种、“沪樱9号”优质抗病樱桃番茄品种，作为种源农业的“优等生”，依托家庭丰厚的种质资源，上海品种新秀层出不穷。

“上海出品”农业技术不断更新，从杂交粳稻全程机械化制种技术被农业农村部列为2023年农业主推技术，到全国首个全智能数字水稻种植示范区试点5G数字水稻种植技术，从设施蔬菜优质高产高效智能化生产关键技术及成套装备获上海市科学技术奖科技进步一等奖，到首个国产“猫三联”疫苗获得生产批准，上海农业科研大步向前，为建设农业强国贡献上海力量。



## 双向奔赴

今年，一幕幕“双向奔赴”的故事轮番上演，多方携手，共同努力，推进乡村振兴事业走深走实。

从彩云之南的云南到雪域高原的新疆，从长三角一体化到对口合作革命老区，一批批干部人才来到基层一线开展支援，“手牵手”助力对口地区巩固脱贫成果，全面推进乡村振兴。江海之约和山海之情汇聚在黄浦江畔，开拓市场、增加销路，对口支援地区的农特产品好物直供上海市民的餐桌，市民足不出“沪”品地道风味。

从城市到乡村，是驻村干部与乡村双向奔赴，扎根乡村，带着农业科技进村入户，带着名优土特产进城“赶集”；是新农人与乡村的双向奔赴，在田间地头，是无人农场里用手机种地的“农二代”，是在村里上班的新业态主人，是深耕土地的年轻水稻育种家，为和美乡村增色添彩。



## 烟火气

烟火气，是温情，是祥和；是家人闲坐、灯火可亲；是柴米油盐齐全，瓜果蔬菜新鲜；是一个人在生活里捕捉到的况味和心动，也是人间值得热爱的万千理由。它常常出没在乡村的集市摊位上，点缀在热气腾腾的灶台边，又氤氲于平平淡淡的流年中。

烟火何处生？作为人间最绵长悠远的滋味，烟火气不是转瞬即逝的灿烂，而是细水长流的淡然。在生活日复一日的相似里，乡村里总有一些人、一些事，和“烟火气”一样带给我们的新的期待和惊喜。

这一年，从“给生活一束花”开始，我们在上海新天地感受到了农业生产的美学价值；在“东东的厨房”“万禾都市农场餐厅”“荡里·有米”里寻觅美食，见证农业经营主体的一次次尝试。而后循着乡野通往城市的这条走廊步入夏夜，月色经济点亮了郊野大地，集市、烧烤、灯光会……

市井长巷，聚拢来是烟火，铺开来是人间。



## 多巴胺&美拉德

上海一年四季里，你会欣喜遇见哪些色彩？

苍翠欲滴的蔬果绿、娉婷婷婷的芭比粉、灿若朝阳的金瓜黄，“多巴胺”色系的田头，点亮了自然的春夏。而秋冬的“美拉德”，和着丰收的和弦将大地变得熙熙攘攘、热热闹闹。

乡野四时，自有一种生之热切，一种吾心安处的妥帖。“鲜活跃动”的春天，要吃青团，食野菜；“值得多去撒欢”的夏日，要尽情“划水”“兜风”；“月夜泛舟”的秋季，在桂花香和螃蟹鲜之外，“银杏”“水杉”“枫叶”，同样为江南之秋贡献了一抹亮色；而温润、晴暖的冬日，最是让多情的江南儿女“念念不忘”，采草莓、打酒酿、做圆子，蒸花糕，食羊肉。当然，美味固然难忘，但和同伴一起体验认养一亩地，感受“绿意盎然”，或是走进“水中大熊猫”中华鲟的“蔚蓝之境”，聆听人与自然和谐共生的世纪交响，更是一份不可多得的回忆。



## 搭子

搭子不一定相熟，更不用相知，只求片刻相遇、轻松相处。一酸、一甜，蛮好的；一清淡、一馥郁，也不错。“万物皆可搭”，甭管是“约定俗成”，还是“机缘巧合”，只要你不为难、我不别扭，就是一次“恰到好处的陪伴”。

其实，单纯从形式上看，我们对“搭子”并不陌生。乡野露营的夜晚，期待有明月清风相伴；收获颇丰的菜篮子，欣喜有小葱蒜苗相随；炎炎夏日的午后，惊喜有瓜果相拥。“搭子”是一种陪伴感，不一定形影不离，也不见得亲密无间，但总能在某个片刻，某些地方提供一丝慰藉。

今年，我们在郊区遇到了大米+汽水、玫瑰+咖啡、大闸蟹+红美人等农产品搭子，体验了一亩地+都市白领、露营+烧烤、自行车+乡村等乡游搭子……伴随着交流的共鸣、情感的共振，“搭子”之间形成了一种奇妙而又短暂的默契，享受彼此提供的认同和支持。



## 情绪价值

每一杯香茗都是对宁静的追求，每一页书页都是心灵的寄托，沪郊的茶馆和书屋总是能够唤起人们对生活的热情和对内心深处的思索，为人们提供良好的情绪价值。

过去一年，以科技创新为引领，上海不断开辟和发展新领域、新赛道，对现代农业展开新的探索。从智慧大棚到无人农场，“机器换人”提档升级，持续培育“农业+”新产业新业态，加快形成新质生产力，开创农业发展新天地，书写农业农村现代化的新篇章。

要释放新质生产力的蓬勃动力，在新赛道上加速快跑，上海重视“人”的力量。从连续7届的农村创新创业大赛，到上海市乡村产业振兴带头人“头雁”培育项目，再到“耕耘者振兴计划”，为新农人架起崭露头角的平台，凝聚更多人才投身乡村振兴。



## 村咖

近年来，咖啡香也飘荡到了乡村，越来越多的咖啡馆在村里生根发芽，这些“村咖”不仅为村庄带来了美好的变化，更是在乡村间串起了一幅温馨而独特的画卷，为这片土地赋予了崭新的时尚与活力。

在浦东新区的“好熟悉·玫瑰工坊”里，浓郁的咖啡与香甜的牛奶巧妙交融，呈现出绵密蓬松的口感，而玫瑰的芬芳香气瞬间充盈于口腔；青浦一尺花园（朱家角简仓店）将老粮仓巧妙变身成花园咖啡馆。目之所及皆为绿意，观音莲、鹅掌柴等大型绿植令游客仿佛徜徉在绿意盎然的世界；金山的大隐书局保留了民国建筑的古朴风格，雕花红漆的大门内，便是另一个雅致的世界；在嘉定的“我嘉书房”，附近居民三三两两聚在一起读书、看报，阳光洒落在书本上，营造出一种岁月静好的意境；松江的“美厨玩家”与稻田相连，书香与乡土味交融，打造出一个富有文化艺术气息的乡村阅读新空间；宝山的“众文空间”，从老旧的仓库变成了“文化客厅”，人们可以沉浸在书香四溢的阅读氛围之中。



## Country walk

“Country walk”通常被视为一种与自然互动的休闲活动，有助于缓解压力、增加身体活动量。微风轻拂麦浪，阳光洒在金色的田野上，天空中飞翔的鸟儿奏响一曲自然的交响乐，乡间的骑行之旅，是与自然亲近的机会，也是忘却城市喧嚣的良方。

在佘山国家森林公园环山骑行，可以感受到风吹拂脸庞的畅快感，享受郊野的静谧；横沙岛是一个充满自然之美的骑行胜地，平坦整洁的马路，高大挺拔的水杉树、别出心裁的稻田画，眼前处处皆是风景；上海海湾国家森林公园是一处放松、探索和欣赏美丽自然风光的理想之地，也是骑行者喜爱的打卡地之一；环滴水湖骑行，是一场视觉盛宴和身心愉悦的体验，这里的骑行路线因其开阔的视野和良好的路面情况而备受欢迎；作为两届自行车奥运冠军“钟天使”的家乡，骑行是探索海沈村的最佳方式，观赏稻田画、打卡乡创店铺、品味乡间美食……

当我们以语言复盘的方式回顾这一年上海乡村各个方面发生的深刻变化时，我们看到了一个五彩斑斓、欣欣向荣的沪郊乡野。



文字：记者 刘晴晓 见习记者 张孜怡 张昀洁  
摄影：记者 杜洋斌 刘晴晓 见习记者 于洋 邹佳昊 张孜怡 王金秀  
版式设计：赵惟杰